#### www.jfdaily.com

## 货物在智能快递柜中"一放了事" 视频 APP 存在知识产权"霸王条款"……

# 法律学子祭出"公益诉讼"之剑







资料照片

#### □法治报记者 陈颖婷

快件不经收件人同意,直接被放入丰巢等智能快递柜;视频 APP 存在知识产权"霸王条款";狂犬疫苗注射过程中重复收取 诊疗费和挂号费……这些场景也许对许多人来说司空见惯,但对 上海的法律学子来说,他们却看到其中隐藏的侵权陷阱。

日前,本市举行了第四届"小城杯"公益之星创意诉讼大赛,来自复旦、交大、同济、华东政法等多个高校法律专业的大学生们,用公益诉讼的视角直击社会中的种种侵权现象。大赛旨在利用法学专家和律师的专业优势和资金支持鼓励法律学子学以致用,通过法学实践探求公益诉讼的实现途径和方式,增强青年学生参与社会公益事业的意识,培养法律人的法学素养和社会责任感。记者在采访中了解到,大学生关注着消费维权、知识产权等与生活密切相关的多个领域。

据悉,本次大赛由松江区司法局、华东政法大学国际法学院、上海市公益诉讼中心、上海市律师协会松江律师工作委员会、上海小城律师事务所等共同举办。"小城公益之星"创意诉讼大赛至今已举办三届,比赛规模也逐年扩大。在此前的三届比赛中,中国移动、百度糯米、美团网、艺龙网等国内知名企业纷纷成为大学生们公益诉讼的对象,涌现出诸如"诉中国电信公司收费制度侵权案件""诉金龙鱼转基因油类产品侵害消费者权益案件"等一批优秀的公益诉讼项目。

## 快递柜不是"偷懒工具"

近年来,快递业务发展迅猛,但末端配送问题却一直困扰着行业。随着丰巢等智能快递柜纷纷入驻各个小区,新的烦恼又出现了,快递员不再送货上门,而将货物放在智能快递柜中"一放了事"。对此,消费者怨言颇多,来自复旦大学法学院的4名本科生组成的"江湾草原孤狼队"以此现象作为诉讼项目,将圆通快递告上了法院。

2018年1月29日,参赛的大学 生通过圆通快递公司,支付了7元快 递费,将一份快递送往本市某住宅小 区内。但第二天,这份快递不出意外 地被放入小区快递柜中,而在此过程 中快递员并未征询过收件人的意愿。 物流信息则显示,快件已由他人代 收。大学生们发现这一现象非常普 遍。根据一项网络调查,有87.5%的 受访者有过未经许可,快递直接被投 放至快递柜的经历。快递公司把快递 放入丰巢等智能快递柜,只通过微 信、短信等方式通知收件人自取。提 起诉讼的大学生认为,这样的运营模 式违反了国家对快递服务的行业标 准,违背了寄送人与快递公司的合同

约定,给消费者带来诸多不便。

为此,大学生将圆通快递告上法庭,要求判令确认圆通快递未全面履行合同义务的行为构成违约;判令圆通快递支付合同未全面履行部分的减价2元;判令被告支付损失赔偿1.5元。目前,该案已经被法院立案。尽管此次诉讼的标的很小,但参与诉讼的大学生希望该诉讼能帮助消费者建构充分的法律话语权,并且以该案为例,为消费者诉讼维权提供榜样式作用。同时,也促进快递公司商业模式完善。

据了解,快递服务中的这一"潜规则"也有望通过立法进行约束。5月1日开始实施的我国首部专门针对快递业的行政法规《快递暂行条例》中第二十五条规定:"经营快递业务的企业应当将快件投递到约定的收件地址、收件人或者收件人指定的代收人,并告知收件人或者代收人当面验收。"也就是说,今后如果快递在收件人不知情的情况下,直接把快递放到了快递柜或其他代收点,之后才短信或电话提醒"您的快递已放在自提柜,请凭取件码……"之类的信息,都属违规行为,消费者可投诉维权。

### 直播用户"知识产权"被"偷吃"

在刚刚过去的国际知识产权 日上,网络知识产权成为维权的 重点领域。随着互联网的发展, 手机变得越来越普及,根据 2018年数据,中国手机的平均 保有率已经超过 96 台 /100 人, 其中智能机的普及率超过 58%, 各种网络直播 APP 在人群中的 普及率越来越高。网络直播因为 其视频的独特性和分享性也深受 年轻人的喜爱。而在使用 APP 前,又有多少人认真地阅读过用 户协议条款?是否关注过用户协 议中的"不平等条款"呢?来自 华东政法大学的5名大学生所组 成的"原地爆炸队",就发现了直 播 APP 用户协议中的"霸王条 款",涉嫌侵犯用户的知识产权。

参赛大学生此次提起诉讼的是一款主流的视频直播APP——"一直播"。和绝大多数的APP一样,"一直播"在使用和注册之前要同意用户服务协议。大学生们指出,在用户协议的格式条款中明确写到,用户在平台提供直播服务期间产生的任何成果的知识产权由用户享有。用户同意许可"一直播"在全世

界范围内免费地、永久性地、不 可撤销地、独家地使用和可再许 可及(或)转授权任意第三方使用 主播成果,包括但不限于复制 权、发行权、出租权、展览权、 表演权、放映权、广播权、信息 网络传播权、摄制权、改编权、 翻译权、汇编权以及《著作权 法》规定的由著作权人享有的其 他著作财产权利, "一直播"无 须向用户支付任何费用。同时, 任何第三方未经"一直播"同 意,不得将用户在平台上的主播 成果、所发表言论等进行复制、 修改、编辑转让、使用、通过信 息网络传播或作其他用途。否 则, "一直播"有权就任何主体 侵权而以自己的名义单独或委托 第三方机构提起诉讼或开展其他 法律行动,并获得全部赔偿。

大学生们认为,用户协议的这一条款有"霸王条款"之嫌,这使得用户知识产权被追让渡,受到侵害,用户对于自己的作品丧失了处分的权利、收益的权利。而此举与互联网时代法治发展的大背景不相符。大学生们表示,民法总则于 2017 年 10 月 1

日正式施行,值得关注的是,民法总则 123条,对于知识产权做出概括性保护的规定。其中明确民事主体依法享有知识产权。知识产权是权利人依法就下列客体享有的专有的权利:作品;发明、实用新型、外观设计;商标;地理标志;商业秘密;集成电路布图设计;植物新品种;法律规定的其他客体。

参赛学生认为随着 APP 使用 越来越普及,每一个不同社会背 景、不同教育程度的人都能分享自 己的生活,表达自己的观点,分享 自己的创意。在使用 APP 时,不 少用户会忽略自己的权益所受到的 侵害,对用户服务协议也并不熟 "一直播"作为一款知名的直 播软件,影响力巨大,根据最新的 数据显示,它是 2017 年用户渗透 率最高的直播软件,已经达到 26.7%。民法总则的相关规定,体 现了国家对于知识产权的保护和尊 重。为此,大学生们起诉"一直 播",请求判令"一直播"删除相 应的用户服务协议条款。

此外,新浪微博也因用户协议中侵犯用户著作权之嫌的条款,而被"独角兽队"提起公益之诉。

## 网络订餐安全不能承受之"痛"

对于上海的年轻人来说,网络订餐逐渐改变了他们的生活习惯。但他们在享受互联网+的春风托起的网络餐饮服务行业所提供的便利时,也在默默承受新兴行业发展初期的无序与监管缺位所带来的隐痛。

大学生小张在今年 1 月 21 日晚上,通过"饿了么"在"南洋茶铺"下单,购买了价值 30.2 元的食物。在吃了食物 2 小时后,小张觉得下腹不适,之后病情加重,上吐下泻,经医院诊断为急性肠胃炎。而后同学根据平台公示信息寻找该商户未果,进而发现为虚假地址。经调查发现,该商户并未办理营业执照与食品经营许可证。

于是,小张和 4 名同学组成 诉讼团队"饿了吃啥队",向法 院提起诉讼,起诉上海拉扎斯信 息科技有限公司(饿了么),要 求其赔偿医药费并提供该商户真实信息,限期对"饿了么"平台内商家信息进行严格核查,对合格商户信息(营业执照、真实姓名、地址和有效联系方式等)在网站明显位置公开,对不合格商户及时下架处理。

在向法院递交诉状的同时,大学生们还以松江大学城在校学生为目标群体进行了网络食品安全的问卷调查。在243份有效答卷中,95%受访者使用网络餐饮服务,80%用户遭遇过外卖食品质量卫生问题,超过半数的受访者在订餐时不会主动去查看平台按要求必须公示的商户的资质、营业执照。调查显示,受访者对于外卖食品质量卫生问题持悲观态度。

在调查过程中,大学生也与 行政执法部门进行了沟通,得到 松江区广富林街道文汇路管理站 的指导与帮助。参赛的大学生还随 同文汇路市场监督管理所对文汇广 场商家进行排摸调查。主要围绕餐 饮服务商户是否具有营业资质、双 证是否齐全、公示是否规范、卫生 是否达标等进行检查。

今年4月3日,小张接到普 陀区人民法院的来电,告知立案 成功。为了坚决维护自身权益, 同时借此公益诉讼为社会发声, 进一步引起有关部门对网络食品 安全的重视,小张和同学们决定 放弃诉前调解,选择开庭审理。 小张表示,食品安全问题关系人 民群众的切身利益。外卖固然便 捷,但若丧失了质量安全,则会 使人承受生命难以承受之"痛"。 因此,提高"饿了么"平台的审 查标准和准入门槛迫在眉睫。他 希望通过诉讼促使以"饿了么" 为代表的网络外卖第三方平台加 强对商家的监管。